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MA'1'lJJ1I1~N:í Z'KO'U'ŠKA 'l MA.'l'EMA.~rII y

NA. ZJ~MSK:(~VYŠŠíR:I~ÁL(.I"~

ctsxruc FJ1AN'l'IŠKA JOSj~Ii"'A

V JEvtČKlJ V ROC~]~ 1904

DAG l-IRUBÝ , DALI BOR 1(01'1'

První mat.ur ity na sedmilet ých reálkách v Rakousku- he rsku
se konaly v ro ce 1869, do roku 1872 byly zavecl ny na všech re ál­
kách. Na reálce v Jevíčku , která byla založena v ro ce 1897 , pro­
běhly první maturi ty ve školním ro ce 1903/1904. Cíl m člán k u

je ukázat č tenář ů m našeho časop isu n ěkteré úlohy, k teré ř e š i l i

studenti reálky v r ám ci maturitn í zkoušky z ma tematiky. 'ryto
úlohy byly získány z mat.uritniho protokolu z roku 190 4 . Au toři

č lánku se nezabývali legislativou tykajíci s ' m a turi tn í z ko u šky
a, proto nejsou uvedeny podmínky za kterých m aturit.ní zkouška
z matematiky probíhala. Z přehledu všech úloh z ma tema t iky,
které jsou zaznamen ány v maturi tním protokolu plyne, že v ět šina

úloh se týká algebry, pojistné m atematiky, eleme ntá rní a an ály­
ti ck é geometrie a čás tečně sférické trigonometrie, kombina toriky
a pravděpodobnosti. Znalce historie školství nep řckvapi , že p řed­

m ét.em m a turit.n í zkoušky nebyly úlohy z ma tem ati ck é analýzy.
Pojem funkce byl zaved en do výuky ma temat iky na gymn áziích
v Rakousku-Uhersku až v ro ce 1909, což souvisí se zm ěnam i gynl­
n aziálních osnov v d ůsledku Mer ánsk ého p rogramu (19 05) Cl lVIar­
chetovy reformy z roku 1908.
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C>
1 - cos 2x
---- == 2 sin x
1 + cos 2x

C>

) 1 + tg x + 12 . 3 ~ - tg.T = 7
V1 - tg x 1 +. tg x

C-.. tr i ( V , v v v t ' ):.r-eOlTle or le prcvazne poce .rn

c> Z koule o polom ěru T == 16 ,5 vzata jest úseč o polom ěru bas "'
Tu == 7,8. Určiti jest její obsah .

t> St anoviti jest objem komol ého kužele . Dáno : polom ěr T zá­
kladny == 40,7 dm, výška 'U == 8,54 dm , a sklon přímky povr-
chové k základně ex == 60°20/15//. '

t> P ravoúhlý t ro júheln ík otočí se kolern své sv islé odvěsny. Sta­
novi ti povrch rotačního tělesa, je-li dán so učet odvěsny sv islé
a přepony (a - j- c) a úhel a .

t> Tupoúhlý t ro j úheln ík otáčí se kolem své základny. D ána-li
základna c a přilehlé úhly ex, (3, určiti jest povrch tělesa

rotačního.

c> J est dán kužel , jehož polom ěr T základny == 6 drn , výška 'U ==
== 8 dm, dále tětiva v základně příslušná k středovému úhlu 60°.
Určiti jest plochu parabolického řezu procház ejí cího tět ivou

rovnoběžně s povrchovou p ř ímkou?

c- Obsah přímého kužele jest 179 ,044 crrr' : jeho povrchová p římka

tvoří se základnou úhel ex == 67°5/48//. Stanoviti jest pláš ť.

t> J est vypočítati obsah šikmého kužele, jehož nejkra tší povr ­
chová přímka b == 11,6 svírá s podstavou úhel a == 46°23/5011

a nejdelší p ř ímka povrchová (3 == 30°57/49//.

c- Do kruhu je vepsán různoběžník o daných stranách a , 6, c,
d; vypočítati jest úhly.

e- Sestrojiti jest ýTi, dána-li jest jednotka.
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t> O bsa h přímého kužele jest 179,044; povrchová přírnka jeho
tvoří se základnou úhel a == 67°5 /18/1. Stanoviti jes t: plášť.

t> x4 == a4 + b4, 0. , b jsou dané úsečky; sestroj iti úsečku .1:.

A.nalytická geornetrie

t> Stanoviti jest úhel, pod nímž protínají se cl vč k ř ivky :

x 2 + y2 == 25

2 lG
Y == -3 ,1:

t> Stanoviti jest průsečíky čar: '

y2 == 2 ~c

2y == 2:

Určiti rovnici norm ály pr ůse číkem procház ející a vypočítati

analytické veličiny dotyčné (1\ Sl', N , sN) 9 .

c> Vypočítati jest vzdálenost počátku souřadnic od p ř imky

p - 3x -t- 4y == 5.

c> Dva různoběžné paprsky protínající se v bodě AI v úhlu cp ,
otáčejí se kolem bod ů A, B. Je-li úhel ip stálý, jakou křivku

vytvoří svou rotací pr ůse čík A/I?

c> Strany trojúhelníka dány jsou kořeny ronice

6y3 - 19 y2 + 19y -- 6 == O.

Určiti jest největší úhel jeho.

c> Z průsečíku přimck Pl y == 2x -t- 3 , )J2 = U == 3;c + 4 vecrte
kolmici ku p ř ímce P3 =5y + 4x == 7, a stanovte její délku.

9 Autoři článku se domnívají , že se jedná o tečn u, smerni ci tečny, nor m álu
a sm érnici norrnály.
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t> Dány jsou dva body 1'//(2,1 ) a (5,4) . anovi ti j _t g -
metrické místo bodů, jichž vzdál nosti od daný -h b dů 1\1
i N jsou ve st álém pom ěru 2 : 3.

t> Jsou dány všechny strany sférického troj úh Iníka..J _1. urč i t.i
sférický poloměr vepsané kružnice.

t> Najíti jest rovnici norrnály proch ázej íci m alým VI' .h 1-m lil ..
1\1 (O , b).

t> Pocl jakým úhlem lze z bodu m (6, O) viděti kru žnici
K _ x 2 + y2 == 9?

t> Nalezněte délku společné tětivy čar :

x 2 + y2 == 6

y2 == X _ x 2

[> D ány body A( - 4 , -- 2) , B(5 , 7) , C(8,3). Stanovte obsah t :,­

lesa vzniklého oto čením koleni nejdelší st rany.

t> Stanovte plochu, těžiště a úhly trojúhelníka, vznikl ého pr ů -

sekem přímek. Pl = y == X , P2 y == - x , 1 3 - y == 2::]; - 2.

[>E _ b2x 2 + a,2y2 == a2b2 . Najíti bod na elipse, jehož pr ův ­
di če stojí na sobě kolmo.

c>Na elipse

E = (;or + ({sr = 1

Najíti jest bod , jehož souřadnic součet jest "25.

c> Nalezn ěte geometrické místo bod ů , z nichž veden ' k para­
bole tečny svírají pravý úhel.

c> Jest dána křivka E _ 4x 2 + 25y 2 == 100. Nají ti jest. rovnici
norrnály rovnoběžné s přímkou F' 15x -- 8y == O.

2x2 + 3y2 == 5

3x + 5y == 18.

J e-li první rovnice rovnicí elipsy a druhá poláry, stanoviti
jest souřadnice pólu .
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c> Vésti jest tečnu k parabole ]:J _ y 2 == 150x , jež jest rovno­
běžná s přímkou P - y == 5 2; + 40.

c> Plocha elipsy jest 50n. Te čna této elipsy m á rovnici
T 3x -t- 8y == 50. Stanovte rovnici elipsy.

t> Vypočítat jest subnorrnálu pro bod paraboly a( ;r;1 :.:: 24),
jejíž rovnice jest P y2 == 6x.

Trlgonomet.rie, goniometric, sférická goomctrio

t> Strany trojúhelníka dány jsou rovnicemi:

b 1
c 2

0,2 -+ 62
=: Ll

2 2a - b == 2

Vypočítati jest jich délku a úhly.

l> Dána jest základna trojúhelníka a a přilehlé úhly " (3 . Vy­
počítati jest poloměr kružnice T do trojúhelníku vepsané.

l> V rovině skloněné o 50°30' od horizontální dán jest úhel ,
jehož ramema svírají s rovinou vertikální úhly ex == 55°25' ,
{3 == 70° 40'. Převésti jest tento úhel do roviny horizont ální.

(> Zorný úhel , pod n ím ž viděti je balón 15 111 vysoký, jes t .}0:
úhel elevační jest 15°. Jak vysoko jest balón?

l> Jak vysoko bylo by se vznésti balónem , aby se přehl édla

plocha rovnající se království česk ému?

a
(> x == . {3' J est sestrojiti úsečku x, jsou-li dány úhl y

SIn a + cos
ex i {3 a úsečka a.

(> cos 4a vyjádřiti funkcemi úhlu a.

(> Od silnice odbočují dvě cesty, jedna v úhlu 30°, druhá v úhlu
64°; na první cestě leží obec A, 3~ knl od rozcestí , na druhé
obec B ve vzdálenosti 5 ~ knl od rozcestí. Vypočítati jest
přímou vzdálenost obcí AB.
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t> Jak vysoký jest vrch, s jehož temene vidíme v I rovn v p -
loženou silnici 100 ln dlouhou pod úhly == 63 °26/ Cl. (3 ==
== 71 °33/7

[> Kdy vyšlo dnes slunce a kdy zapad n , je- li dn šuí dekl inace
tJ == 22 °24/36//7

t> V trojúhelníku dán sou če t stran a -I- b == 65 0 , d~ 1- úhly
a == 65 °28/13// , (3 == 42°30/3/1 . J e, t vypočí tati obsah t ěl "
vzniklého oto čením trojúhelníku kolem strany a .

Pojistná rnaternatika, posloupnosti a řady

c- Kolik musí kdosi po čátkem každého roku ukláda ti , che - li
za devět roků uspořiti 1 890 K při 4 ~ % ce l oro č ním s lož nérn
úrokování7 '

t> Kolik jest ročně ukládati , a by při 5 % ročního úroková ní za
15 le t se uspořilo 1 875 ,24 K 7

[> V kolika letech bude dluh 10000 I( při 1 ~ % 111l10ř n c 10­
ročnírni splátkami po 768,7 K7

t> sin 20° + sin2 20° + sin" 20° -f- ... + 00. Určiti je souč t t ' t o
nekonečné řady.

[> Do č tverce o straně a je vepsán kruh; do tohot o j e v p: án
opět čtverec a do něho opět kruh, což se opakuje do neko­
nečna, Určiti součet vzniklých č tverců i kruhů .

[> Kolik č ísel přirozené řady od 1 počínaj e d á sou č -t .5050?

uni». Dag Ifrubý Mgr. Dalibot Kott
Gintuuizium, A. Je Vitáka 452 Gymnázium) Slovanské tuim. 7
569 43 Jevíčko 61200 Brno
hr'uby@gymjev.cz kot-t@gyrnnaslo. cz


